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RF.0012.2.9.2024.KRiOŚ

PROTOKÓŁ
z posiedzenia Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska

w dniu 4 grudnia 2024 roku
o godz. od 15:00 do 16:30

W posiedzeniu wzięli udział członkowie komisji:
Lista obecności stanowi załącznik nr 1.

Sabina Hoffmann,
Iwona Matelska.

oraz:
1) Janina Pawełczyk,

a także:
1) Marek Gogół – inspektor ds. gospodarki komunalnej i dróg,
2) Tomasz Frąckowiak – Burmistrz Miasta i Gminy Dolsk,
3) Jarosław Kaczmarek – Przewodniczący Zarządu Gminnej Spółki Wodnej

w Dolsku

Przewodnicząca  powitała wszystkich obecnych na posiedzeniu komisji oraz
poinformowała, iż przedmiotem obrad będzie realizacja punktu 8. pn. ”Realizacja prac
melioracyjnych na ciekach wodnych w miejscowościach należących do GSW Dolsk w 2024
roku.”

Przewodnicząca poinformowała, że na posiedzenie komisji zaproszony został
Kierownik Rejonowego Związku Spółek Wodnych w Śremie Wiesław Klak, który
poproszony został o przygotowanie sprawozdania z wykonania prac w ramach dotacji za rok
2024 oraz sprawozdania z wykonania prac w ramach opłacanych składek również za rok
2024.
Niestety Kierownik z uwagi na liczne obowiązki służbowe oraz zbyt późne otrzymanie
zaproszenie nie uczestniczył w posiedzeniu.

Przewodniczący Zarządu Gminnej Spółki Wodnej w Dolsku zapytał kiedy wystosowane
zostało zaproszenie dla Pana Klaka?
Zaproszenie pocztą tradycyjną wysłane zostało  w piątek 29.11.2024 r., w poniedziałek z kolei
2.12.2024 r. w godzinach porannych  wysłany został email z załączonym zaproszeniem.
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O zabranie głosu w powyższym temacie poproszony został Pan Marek Gogół.
- M. Gogół – w dniu 20 marca 2024 roku Rada Miasta i Gminy Dolsk podjęła uchwałę
w sprawie zasad udzielania, trybu postępowania i sposobu rozliczania dotacji celowej dla
spółek wodnych. Program pomocowy został utworzony w oparciu o ustawę o samorządzie
gminnym oraz ustawę Prawo wodne i został wywołany potrzebą zgłaszaną przez radnych.
Reguluje ona zasady przyznawania dotacji celowej na bieżące utrzymanie wód i urządzeń
wodnych oraz na finansowanie lub dofinansowanie inwestycji na terenie gminy Dolsk.
Wysokość dotacji na dany rok zgodnie z uchwałą stanowi 70% kosztów realizowanego
zadania, jednak nie więcej niż 30 000,00 zł brutto. Gminna Spółka Wodna Dolsk
reprezentowana jest przez Pana Wiesława Klaka, dnia 10 maja br. złożyła wniosek
o przyznanie dotacji, który zawierał między innymi zakres zadania, miejsca ich realizacji oraz
planowane koszty przedsięwzięcia. Na podstawie wniosku została sporządzona umowa
dotycząca przyznania dotacji dla Gminnej Spółki Wodnej Dolsk określająca między innymi
zakres rzeczowy zadania oraz termin jego realizacji do 15 listopada 2024 r. Dnia 15 listopada
2024 r. do Urzędu Miasta i Gminy Dolsk wpłynął wniosek spółki wodnej, która
zawnioskowała o przedłużenie terminu realizacji zadania do 27 listopada 2024 r. Powyższe
argumentowane zostało niekorzystnymi warunkami atmosferycznymi, które to uniemożliwiły
przeprowadzenie prac konserwacyjnych.
Zgodnie z umową termin rozliczenia zadania został wyznaczony do 29 listopada 2024 r. i tego
dnia została nadana w placówce pocztowej korespondencja, w której zostało przesłane
sprawozdanie z realizacji zadania łącznie z kosztorysem powykonawczym. Do Urzędu Miasta
i Gminy Dolsk dokumentacja wpłynęła dnia 2 grudnia 2024 r., która zawierała sprawozdanie
z realizacji zadania oraz kosztorys powykonawczy obejmujący szczegółowe rozliczenie
nakładów z podziałem na środki dotacyjne i środki spółki.
Dotacja dotyczy miejscowości, które są zrzeszone w Gminnej Spółce Wodnej Dolsk tj.
Drzonek, Błażejewo, Trąbinek, Księginki, Masłowo, Małachowo, Ostrowieczno,
Wieszczyczyn, Nowieczek, Mełpin, Gawrony i Dolsk. Zgodnie z wytycznymi środki z dotacji
mogą być przeznaczone na konserwację i utrzymanie urządzeń melioracji szczególnie w tych
miejscowościach.
Pan Burmistrz powziął informację odnośnie zakresu wykonywanych prac, terminu
wykonywania prac. Urząd jest w trakcie weryfikacji tych dokumentów i będzie prowadzić
lustracje terenowe, które potwierdzą bądź wykluczą prace, które zostały określone
w sprawozdaniu.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – zapytała czy wykonawca „wchodząc na działkę”
w określonym terminie informuje każdorazowo o tym urząd?
- M. Gogół – odpowiedział, że środki finansowe przyznawane są na zadania wskazane do
realizacji we wniosku. Gminę interesuje całościowe rozliczenie zadania, a o postępie
poszczególnych prac nie jesteśmy informowani przez spółkę.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – zapytała kiedy nastąpi wypłata tej dotacji?
-  M.  Gogół – zgodnie z zapisem w paragrafie 4 ust. 1 dotacja zostanie przekazana na
rachunek bankowy w terminie 14 dni od dostarczenia dotowanemu protokołu odbioru
końcowego całego zadania.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – cyt. „W sytuacji, w jakiej się obecnie
znaleźliśmy, to myślę, że wypłacanie dotacji po zadaniu, po wykonaniu prac chyba byłoby
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bardziej właściwe i bardziej zasadne, bo wtedy by była wypłacana dotacja na to co jest
zrobione.” Przewodnicząca zaznaczyła, że w umowie określone są przez Pana Klaka numery
rowów z określeniem długości do odmulenia.
Razem z Przewodniczącym Zarządu Gminnej Spółki Wodnej odbyli lustrację w terenie.
Przewodnicząca uważa, że nie wszystkie prace zostały wykonane w sposób określony
w umowie.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – dopytała czy zgodnie z paragrafem 2 umowy
gmina będzie sprawdzać ilość wykonanej pracy?
- M Gogół – w umowie dotyczącej udzielenia dotacji celowej został opisany zakres wskazany
we wniosku przez Gminną Spółkę Wodną Dolsk, który powinien zostać wykonany.
- Przewodniczący Zarządu GSW w Dolsku J. Kaczmarek – zwrócił uwagę, że członkowie
Zarządu Gminnej Spółki Wodnej w Dolsku zostali zobligowani przez rolników, żeby
zweryfikować prace, które były zgłaszane do Rejonowego Związku Spółek Wodnych
w Śremie, a nie zostały wykonane ani w zeszłym roku, ani w tym roku.
W tym roku zarząd GSW zlustrował w terenie praktycznie 90% wszystkich urządzeń
melioracyjnych, robót, które są wskazane w umowie. Po wizytacji stwierdzili pewne
uchybienia. Zarząd Gminnej Spółki Wodnej nie wskazuje odcinków do odmulenia. To zadanie
scedowane jest na kierownika RZSW w Śremie, dlatego, że to on powinien wiedzieć,
w którym momencie i w którym miejscu najbardziej jest potrzebna ingerencja w dany ciek
wodny.
-  M.  Gogół – odpowiedział, że brakuje wspólnej korelacji w działaniach Gminnej Spółki
Wodnej Dolsk z Rejonowym Związkiem Spółek Wodnych w Śremie i należałoby znaleźć
rozwiązanie tego problemu.
Ponadto należałoby zwiększyć zaangażowanie ze strony Zarządu GSW Dolsk jako organu
wykonawczego spółki w sprawy dotyczące dotacji i związanego z tym zadania. Zarząd
upoważniając osobę do reprezentowania GSW Dolsk powierzył z pełną odpowiedzialnością
reprezentowanie spółki pełnomocnikowi, a powstałe niedomówienia należy wyjaśnić
pomiędzy mocodawcą, a pełnomocnikiem.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – uważa, że jeżeli sprawozdanie, które
wpłynęło do urzędu z wykonanych prac jest podpisane przez pana Klaka jako wykonawcę
tych robót, a sprawozdanie nie pokrywa się z tym, co jest zawarte w umowie (prace nie są
wykonane metrażowo, brak odmulenia) i z załączonym do umowy kosztorysem
i przedmiarem (w umowie są wskazane metry). Zaznaczyła, że Zarząd GSW nie podpisał na
ten czas żadnego dokumentu odbioru robót, burmistrz i gmina także są przed odbiorem
i weryfikacją tego zadania. Przewodnicząca zastanawia się w jakim stopniu jest potwierdzenie
nieprawdy, czegoś co jest niezrobione? Burmistrz poproszony został o wydłużenie terminu,
a Rejonowy Związek Spółek Wodnych jako wykonawca tych prac wchodzi na robotę
z początkiem listopada.
Zarząd GSW jest w posiadaniu wniosków od rolników np. z Masłowa trzy wnioski planu
rzeczowego konserwacji. Planowany termin wykonania prac przez Rejonowy Związek Spółek
Wodnych w Śremie: sierpień, wrzesień. Kopie wszystkich wniosków ze wskazaniem robót
jakie mają być wykonane, oprócz tego co zapewnia dotacja to jeszcze w ramach składki,
trafiły do Rejonowego Związku, podpisane przez delegatów.
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Kolejny wniosek dotyczy sołectwa Trąbinek, wskazane jest w nim wykoszenie rowu i że
prace mają być wykonane zaraz po żniwach. Następnie Nowieczek - wykonanie od 1 sierpnia
do 31 sierpnia, a w tych dniach tak naprawdę pojawił się dopiero sprzęt i pracownicy
z Rejonowego Związku Spółek Wodnych.
Przewodnicząca uważa, że trudno jest zrealizować prace w takim zakresie, jaki jest w umowie
przez dwa tygodnie w listopadzie. Podczas objazdu tych miejsc członkowie zarządu zwrócili
uwagę, że prace trwały jeszcze 28 i 29.11.2024 r., a miały zostać wykonane do dnia
27.11.2024 r. zgodnie z przedłużonym przez burmistrza terminem.
- M. Gogół – opowiedział, że wszystkie sygnały zostaną wyjaśnione. Gmina nie uważa, że
skrócenie spółce terminu na wykonanie zadania może przyspieszyć termin realizacji robót.
Dotacja z budżetu gminy ma wspomagać działania spółki, ponieważ taka była pierwotna
inicjatywa.
Zwrócił się do Przewodniczącej, że powinna pamiętać jakie były główne założenia
wprowadzenia programu pomocowego z budżetu gminy dla spółki wodnej, który ruszył
bodajże już 10 lat temu.
– Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – odpowiedziała, że na tamten czas, kiedy
mieliśmy 50 000,00 zł dotacji, prace wykonywane były na terenie gminy Dolsk w okresie
letnim (ile się dało na wiosnę, a gros robót było wykonywane w okresie sierpień – wrzesień).
Wówczas też Rejonowy Związek Spółek Wodnych nie przystępował do dużej ilości
przetargów zewnętrznych.
Przewodnicząca ma wiedzę, że RZSW w Śremie wykonuje sporo robót poza składkowych.
Nie mogą im tego zabronić, natomiast w pierwszej kolejności powinny być wykonywane
prace dotacyjne i prace w ramach składek, a jeżeli RZSW dysponuje wolnym czasem na
dodatkowe roboty i mocą przerobową, to oczywiście może korzystać z tego, robiąc sobie
komercyjne prace.
Natomiast „zepchnięcie” robót w ramach składek i dotacji jest złym rozwiązaniem.
Przewodnicząca zawnioskowała, żeby zmienić uchwałę na przyszły rok. Termin wykonania
prac nie powinien być wskazany na dzień 15 listopada, ponieważ zimą trudno jest jeździć
i sprawdzać zakres wykonania prac w terenie. Gros prac na polach, na ciekach wodnych
powinno zostać wykonanych po żniwach.
Rejonowy Związek Spółek Wodnych dysponuje sześcioma wykaszarkami, sześcioma
koparkami i jeszcze drobnym sprzętem. Jest to ilość sprzętu, który mógłby być podzielony
tak, że sześć gmin byłoby obsługiwanych przez RZSW – jedna koparka i jeden traktor na
terenie danej gminy.
Natomiast drugi rok z rzędu dzieje się tak, że pracownicy RZSW przyjeżdżają, wykonują
zadanie na samym końcu i dochodzi do sytuacji jaką mamy aktualnie.
Kierownik Klak nie odbiera telefonów. Skarżą się rolnicy i delegaci z poszczególnych
miejscowości. Na smsy także nie odpowiada. Dopiero po spotkaniu z burmistrzem można
powiedzieć, że kontakt z Kierownikiem się poprawił.
Sytuacja jest trudna. Przewodnicząca zwróciła się do burmistrza z pytaniem jakie widzi
rozwiązanie tej sytuacji? Umowa jest zawarta. W jaki sposób wyegzekwować wykonanie
robót opisanych we wspomnianej umowie?
Przewodnicząca ma uwagę co do miejscowości Gawrony.
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Nie ma tam żadnego rowu, bo są założone rurociągi, więc w ogóle zapis nie powinien się
znaleźć w umowie o dotację. Na przyszłość Gawrony w ogóle nie powinny być przez GSW
zgłaszane do dotacji.
- Burmistrz T. Frąckowiak – w momencie, kiedy otrzymał informację od Pana Marka
Gogóła, że umowa na dotację, zbliża się ku końcowi, postanowili spotkać się
z przedstawicielem czyli z panem Klakiem. Wówczas powziął informację, że prace nie
zostały wykonane i wnosi o podpisanie aneksu. Burmistrz nie widział żadnego problemu,
przychylił się do przedłużenia terminu.
Wówczas otrzymał także informację o tym, że do wykonania prac pozostał wyłącznie
Nowieczek i Błażejewo.
Powziął wówczas informację wraz z całym tematem związanym z realizacją tego, co
w ramach dotacji przekazanej dla spółek wodnych, GSW Dolsk musi jeszcze zrealizować.
Następnie otrzymał od Zastępcy Przewodniczącego GSW w Dolsku w osobie pani Janiny
Pawełczyk informację z oględzin Błażejewa, Dolska, Małachowa, Mełpina, Trąbinka,
Nowieczka oraz Ostrowieczna.
Zobowiązał się wówczas do tego, że w momencie, kiedy gmina otrzyma sprawozdanie
z realizacji, sprawdzone zostanie wykonanie pozostałych elementów. Gmina stoi na straży
wydatkowania środków, które wpisane zostały w dotację.
Natomiast co do zasady i tego, co przekazała pani Janina Pawełczyk, dla gminy stroną jest
Gminna Spółka Wodna i w zasadzie dotacja trafia do Gminnej Spółki Wodnej, która to
powinna tą realizację wykonać. Burmistrz zwrócił uwagę na występującą zależność, czyli
GSW i gmina jako przekazujący i odbierający dotację oraz Rejonowy Związek Spółek
Wodnych, który realizuje tę dotację.
– Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – dopowiedziała „W którym zrzeszona jest
Gminna Spółka Wodna”.
-  Burmistrz  T.  Frąckowiak –  potwierdził,  ale  też zwrócił uwagę,  że  to  GSW  w  Dolsku
przekazuje RZSW z formalnego punktu widzenia, co ma realizować więc jeżeli jest postulat,
żeby nie realizować zadań w miejscowości Gawrony, to z perspektywy gminy wygląda to
w ten sposób, że jest to ustalenie pomiędzy RZSW, a GSW co powinno być realizowane.
Gmina nie ma kompetencji żeby się w to angażować. Gminie zależy na tym, żeby było
zrealizowane przede wszystkim to, na czym zależy Gminnej Spółce Wodnej oraz żeby było
zrealizowane to zgodnie z umową, którą gmina podpisuje. Strony zobowiązują się do tego, co
mają zrealizować.
Gmina zgodnie z planem przeprowadzi oględziny tych pozostałych miejsc, żeby wskazać czy
zadanie zostało odpowiednio zrealizowane, ponieważ chce, żeby dotacja była realizowana
i rozliczona właściwie.
Na rzecz Gminnej Spółki Wodnej z upoważnienia występuje Pan Klak. Działa w zakresie
podpisywania umowy, odbierania informacji na temat tego, co ma zrealizować i samej
realizacji. Natomiast w obszarze zleconego zakresu prac ustalenie jest między GSW a RZSW.
Gmina występuje tylko jako strona, która podpisuje umowę z GSW.
– Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – stwierdziła, że postanowienia umowy
realizuje Rejonowy Związek Spółek Wodnych, którego przedstawicielem jest pan Klak.
Kierownik podpisał sprawozdanie. Ma upoważnienie do reprezentowania GSW Dolsk.
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Rejonowy Związek Spółek Wodnych zatrudnia pracowników i to Związek odpowiada za
wykonanie tych prac.
- M. Gogół – zgodnie z przyjętą uchwałą, Burmistrz zobowiązany jest do przyznania dotacji
celowej spółce wodnej na cele opisane w uchwale. Termin określony w umowie
do 15 listopada br. zakładał zapewnienie spółce pewnej elastyczności w realizacji zadania,
a rozliczenie zgodnie z przyjętą uchwałą powinno nastąpić do 30 listopada danego roku.
Skracanie terminu realizacji zadania może spowodować pewne ograniczenia w działalności
RZSW w Śremie, która wykonuje zadanie w imieniu GSW Dolsk.
Termin można skrócić i nie ma potrzeby zmiany uchwały, w uchwale jest zapis o terminie nie
dłuższym niż do 30 listopada, także można to regulować umową.
Zgodnie ze statutem Gminnej Spółki Wodnej Dolsk przedmiotową spółkę reprezentuje
zarząd.
Nic nie stoi na przeszkodzie, aby zarząd GSW Dolsk składał wniosek do Burmistrza
o przyznanie dotacji celowej i wówczas zarząd spółki miałby pełną kontrolę nad zadaniem
realizowanym w ramach dotacji. Oczywiście skoro spółka nie dysponuje zasobami ludzkimi
i sprzętem to powinna współpracować z Rejonowym Związkiem Spółek Wodnych w Śremie,
w którym jest zrzeszona w celu wykonania zadania.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – powiedziała, że kontakt z Kierownikiem Klakiem
jest utrudniony. Nie odbiera telefonów.
- M. Gogół – Gmina nie ingeruje w bieżącą działalność RZSW w Śremie. Zadaniem Gminy
jest przekazanie dotacji na konkretne zadanie, które powinno zostać zrealizowane.
Gmina kontroluje wykonanie umowy z dokumentów, wizji w terenie. Zależy nam żeby
pieniądze, które przeznaczyliśmy z budżetu gminy, były odpowiednio wydatkowane.
Marek Gogół zwrócił uwagę, że pierwsza dotacja w kwocie 58 000,00 zł została przyznana
spółce wodnej w 2012 roku i wówczas koszty prac były o wiele niższe. Na przestrzeni lat
kwota dotacji została zmniejszona do 30 000,00 zł. Nie możemy więc oczekiwać, że roboty
będą wykonywane w większym zakresie, czy w takim samym jak były robione 12 lat temu.
- J. Kaczmarek – oczekuje od Kierownika jasnego stanowiska, określenia robót, które
faktycznie zostały wykonane.
Jeżeli  Kierownik  twierdzi,  że  nie  trzeba  odmulać to  niech  nie  pisze,  że  odmulał.  Niech
w sprawozdaniu jasno wypisze zakres prac faktycznie wykonanych.
- M. Gogół – spółka, żeby się rozwijała powinna też zarobkować. Nie kojarzy, żeby w rejonie
były inne rejonowe spółki wodne. RZSW w Śremie startuje w różnych przetargach, podpisują
umowy, które muszą realizować w określonym terminie. Z samych dotacji i składek spółka
prawdopodobnie nie mogłaby się utrzymać.
– Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – cyt.: „Oprócz gminnej dotacji dla spółki
wodnej trafia dotacja z Urzędu Marszałkowskiego, dotacja z Urzędu Wojewódzkiego i te obie
dotacje są wyższe jak dotacja z gminy Dolsk.” Zaznaczyła, że Rejonowy Związek Spółek
Wodnych wypracował w 2023 r. ponad 250 000,00 zł zysku.
Ściągalność składek w Gminie Dolsk jest na poziomie 80%. Nie rozumie dlaczego prace
RZSW pozadotacyjne są ważniejsze?
- Burmistrz T. Frąckowiak – zaznaczył po raz kolejny, że ocena tego nie jest kompetencją
gminy. Dla gminy istotny jest zapis paragrafu 8 w umowie, że dotowany zobowiązuje się do
rozliczenia dotacji w formie sprawozdania.
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Rozliczenie dotacji nastąpi na podstawie przedłożonych i potwierdzonych za zgodność
z oryginałem kopii trzech dokumentów: protokołu odbioru końcowego wykonanych prac
sporządzonego przez dotowanego oraz przedstawicieli dotowanego i dotującego, faktur,
rachunków i innych dokumentów, w tym kosztorysu powykonawczego wskazujących
poniesione koszty.
Naszym zadaniem jako gminy jest wyłącznie, ograniczenie się do tego, żeby sprawdzić, czy
wykazane w sprawozdaniu, w protokole odbioru technicznego dane są zgodne.
Trzeci punkt to jest sprawozdanie z realizacji zadania, które powinno także zawierać protokół
odbioru robót, opis zadania, zestawienie wydatków.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – dopytała co w sprawozdaniu wpisane jest
w  pracach  wykonanych  w  Małachowie.  Z  jej  wiedzy  wynika  ze  rowy  w  Małachowie  były
tylko wykaszane. Nie były odmulane.
- M. Gogół – zakres prac w Małachowie: wykoszenie mechaniczne, wykoszenie ręczne oraz
hakowanie przy zarośniętej powierzchni lustra wody.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – uważa, że w Małachowie nie było żadnego
ręcznego wykaszania. Jest to prosty, płytki rów. Wszystkie prace zostały wykonane
wykaszarką. Rów ten jest bardzo płytki więc o jakim hakowaniu jest mowa?
Hakowanie jest to zabieg, który wykonywany jest na dnie rowu w przypadku porośnięcia
trzciną, której nie można usunąć. Rów o którym mowa jest zbyt płytki na hakowanie, rów ten
był dwa razy wykoszony wykaszarką, zabrane od razu dno. Radna uważa, że nawet przepust
nie został wyczyszczony, ponieważ nie jest on drożny.
- Burmistrz T. Frąckowiak – zaznaczył, że trzeba mieć świadomość, że w momencie,
w którym zostanie stwierdzona nieprawidłowość, to w kolejnym ruchu będzie trzeba poczynić
dalsze kroki prawne związane ze zmniejszeniem dotacji.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – zaproponowała nałożenie obowiązku na
wykonawcę wyczyszczenia do końca roku.
- M. Gogół – niestety, nie będzie to możliwe, ponieważ termin realizacji umowy już minął.
- Burmistrz T. Frąckowiak –  odniósł się jeszcze  do  robót  w  Małachowie.  Zgodnie  ze
sprawozdaniem finansowym i kosztowym przedstawione jest wykaszanie porostów 2700m3

na cieku 400, oczyszczanie dna 280 i stosownie koszty.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – zwróciła uwagę, że oczyszczanie dna to
powinno być odmulenie. A co jest wpisane w sprawozdaniu?
- Burmistrz T. Frąckowiak – cyt.: „Pani dała upoważnienie osobie, która to realizuje na
rzecz spółek gminnych. Jeżeli spółki gminne mają zastrzeżenia do merytorycznej zawartości
prac przedstawicieli rejonowego zarządu spółek, to wy musicie między sobą to wyjaśnić. My
możemy wyjaśnić, czy wypłacić dotację, w takiej wysokości, czy nie.”
- M. Gogół – poinformował, że gmina sprawdza tylko wykonane prace w zakresie udzielonej
dotacji.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – Przewodnicząca uważa, że w zakresie robót,
który był do podpisania umowy, jest wszędzie zapis o odmuleniu.
- M. Gogół – będzie to etapem wyjaśnienia, skąd wzięły się te rozbieżności, różnice.
Dlaczego nie ma odmulenia, hakowania? Będzie to wyjaśniane.
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- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – uważa, że Kierownik RZSW nie zdążył
wykonać wszystkich prac we wskazanym w umowie terminie. Uważa, że w tym przypadku
GSW Dolsk powinny zwołać posiedzenie Komisji Rewizyjnej.
- J. Kaczmarek – zaznaczył, że trzeba jasno wskazać Kierownikowi RZSW, że jeżeli nie
odmulał to nie może tego wykazać w dokumentach.
- Burmistrza T. Frąckowiak – zwrócił uwagę, że zarząd GSW ma zdecydowanie wpływ na
wniesienie uwag do umowy oraz do napisania właściwego upoważnienia, które jasno określa
zakres prac, z których wywiązać się muszą spółki.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk –  nie  zgadzałaby  się na  zamianę robót,
ponieważ jest to nie w porządku.
- J. Kaczmarek – zwrócił uwagę, że są w kropce bo jeżeli gmina odrzuci protokół
powykonawczy, to GSW Dolsk nie otrzymają dotacji.
- M. Gogół – zwrócił uwagę, że pierwszy raz spotkał się z taką sytuacją. Burmistrz otrzymał
oficjalne zgłoszenie, otrzymał dokumentację z lustracji przeprowadzonej przez członków
GSW Dolsk. Burmistrz musi się ustosunkować do tych dokumentów, posiada sprawozdanie,
umowę, dokumenty, które wpłynęły oraz podważenie terminu i zakresu prac. Burmistrz musi
się odnieść do tych zarzutów.
- J. Kaczmarek – zaznaczył, że będzie trzeba odbyć spotkanie z Kierownikiem Klakiem.
Cyt.: ”Nie wiem jak Kierownik rozlicza się w innych gminach, czy tam rolnicy ingerują w to
co jest w protokole powykonawczy, a stanem faktycznym. Może mają dobrą wolę i wiarę, że
to co robi Kierownik jest najlepsze.”
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – zwróciła uwagę na możliwość sprawdzania
etapów prac melioracyjnych, które będą zapisane w umowie na dotację udzielaną przez Urząd
Miasta i Gminy oraz sprawdzanie tych prac wraz z zarządem gminnych spółek wodnych.
- Burmistrz T. Frąckowiak – zasugerował, że najlepszym rozwiązaniem będzie odbiór prac
tylko przez zarząd gminnej spółki albo gminną spółkę.
Proponuje zmienić zapis w umowie, żeby informacja odnośnie wykonywania poszczególnych
prac była przekazywana na bieżąco w terminie 7 dni od wykonania prac. Informacja trafia
i do urzędu, i do GSW Dolsk. Gmina ma informację o wykonaniu zadania, a GSW sprawdzają
to w terenie.
-  Przewodnicząca  Komisji  S.  Hoffmann  – zwróciła uwagę na kolejny problem, mimo
uzgodnień z członkami Gminnej Spółki Wodnej, kierownik Rejonowego Związku Spółek
Wodnych nie dotrzymuje terminów, o które prosiły poszczególne miejscowości. Nieraz jest to
sierpień, wrzesień, a przekładane są prace na listopad, gdzie te prace nie mogą być wykonane
ze względu na pogodę lub wodę w rowach.
- Burmistrz T. Frąckowiak – odpowiedział, że nie jest to problem gminy, tylko zarządu
gminnego z Rejonowym Zarządem Spółek Wodnych.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – zwróciła uwagę na problematyczną kwestię
mieszkańców  ul.  Garncarskiej  w  Dolsku.  Przy  granicy  działek  znajduje  się rów.  Jest  on
zanieczyszczony. Proponuje zorganizować spotkanie z tymi mieszkańcami i włączyć ich do
GSW Dolsk i w ramach dotacji rów ten wyczyścić.
Dopytała też o wyliczenie zadania wykoszenia rowu 1500 metrów, cały rów P od jeziora do
Masłowa, tj. 500 metrowy odcinek. W wyliczeniu do dotacji Gminnej Spółki Wodnej kosztuje
1000,00 zł.
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- M. Gogół – wykoszenie mechaniczne skarp, tj. 2 433,82 zł, ręczne wykoszenie 345,58 zł.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – posiada dokument z dnia 2.12.2024 r.
dotyczący rozliczenia wstępnego wykonanych robót konserwacyjnych na terenie wsi
Nowieczek z którego wynika, że rów P o długości 1500 m (bo tyle ma od jeziora do granicy
w Masłowie) kwota 8 700,00 zł. Rów ma całe 1500 m, a tylko 550 m pokryte jest z dotacji.
- Burmistrz T. Frąckowiak – podsumował, że gminie będzie zależało na tym, żeby jak
najwięcej ludzi zachęcić do przystąpienia do spółek wodnych, ponieważ widzi w tym cel
regulowania spraw związanych z melioracją. Wszyscy stoimy przed tym wyzwaniem, bo jest
to wyzwanie związane z brakiem wody, z retencjonowaniem wody, z całą gospodarką wodną,
gdzie w krainie 12 jezior jest sporo rzeczy do zrobienia.

Wnioski członków Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska ze zrealizowanych prac
melioracyjnych w ramach dotacji udzielonej przez Gminę Dolsk stanowią załącznik  nr 2 do
protokołu.

Przewodnicząca Komisji podziękowała radnym za udział w posiedzeniu komisji
i o godz. 16:30 zakończyła posiedzenie.

    Przewodnicząca Komisji
Rolnictwa i Ochrony Środowiska

Sabina Hoffmann

Protokolant

Julia Kotkowiak


